

中天骗局警示 之 问天

- “害群之马”，这是上海众多中介商看待“中天事件”时，都不约而同用到的词；
- “敲响警钟”，这是近期媒体围绕“中天事件”给报道精神定下的基调；
- 然而对于购房者来说，他们只希望“中天事件”不再上演。

问天 中介迷雾知多少

□本报地产评论员 董琳霞



“中天事件”给二手房交易敲响了警钟。(资料图片)

短短一个多月，深圳楼市接连遭遇“退房风波”和“降价风潮”，“金九银十”之际房地产新政的突袭给深圳楼市带来重创。成交量骤降、楼市降温带来的资金链断裂使中天事件的发生成为必然。

中天事件也提高了上海购房者的警惕心。有中介人士透露，近期有不少门店客户向其公司询问资金监管问题，生怕自己所交的定金及房款不翼而飞。该事件给中介的行业形象带来的负面影响不容小觑，更让新政下日益“萎缩”的房产中介“雪上加霜”。

其实早在前两年，就发生过多起房产中介卷款消失的例子。2004年，北京首批“放心中介”坚石地产一夜之间人去楼空；2005年，安徽合肥“房产中介航母”的桃园房产中介公司突然关门停业，客户的4000多万房款消失；2006年，曾在天津辉煌一时“汇众房产”一夜之间全线停业，总涉案资金超过1.5亿元。

据不完全统计，上海最高峰时的中介门店数目达21000家，一年时间内迅速萎缩至12000家，2006年的业内统计数字是仅仅8000家，淘汰率高达62%。

外压：“蛋糕”蚕食殆尽 中介行业危机四伏

2005年以来全国房地产市场的两轮宏观调控已经对中介行业进行了两次大洗牌，在此过程中，三分之一的小型中介商撤出市场。

在“僧少粥多”的情况下，剩余的“抗震型”中介商走的还算坚挺。

然而今年“第二套房首付比例提升”的房贷新政突袭后，让中介商的中低端房源业务量缩减了一大半，同时由于“限外”政策的限制，中介商手中的别墅、豪宅类高端物业难以出手。在大幅缩水后的市场中，各家门店平时只能靠少量的买卖业务佣金和租赁佣金维持生计。

内患：制度性缺陷 成头号隐患

“中天事件并不是个案，目前在一批没有资质的中介商中，存在资金监管漏洞的不在少数，旗下门店欺诈消费者的事件也频有发生，这些隐藏的行业危机早晚会曝光。”

21世纪不动产高级副总裁上海区域总经理张卫平表示，某些动机不纯的中介商自进入该行业起就为这个市场埋下了祸根。在房地产市场行情整体向上之时，这些隐藏危机进入发病潜伏期，待到房产交易低迷时，挪用客户资金等违规操作留下的“窟窿”就会突然发作。今年11月，房产新政突袭后出现的“中天事件”就是一个佐证。

“由于目前政府对中介行业的监管不够完善，尤其是资金监管这块没有强制实施的政策落地，加之众多客户不了解第三方资金监管的重要性，使得这批害群之马在楼市中猖獗。”

上海美联物业交易管理部高级经理王磊表示，品牌资质中介商在交易资金监管及交易风险规避等方面有着完善及严格的制度约束，但是对于那些打着游击战的“野中介”来说，根本无制度可言。

“由于之前股市与楼市的两头热加上一些短期获利投资的良好预期，给挪用资金用作他途创造了良好的滋生空间。”

张卫平表示，挪用的资金一般来自门店客户的房屋首付款和定金。一家门店一般会在一个时间段内收到6至7个客户的首付款和定金，如果一个门店有100万左右的客户资金，10家门店就有1000万被中介机构代管的款项。此时，一批居心不良的中介商抵挡不住诱惑，将这笔资金投入股市、医药、保健业等行业谋取利润。但是，这笔资金存放在房产中介的期限一般在45天左右，在一切投资顺利的情况下，这批中介商的确大赚了一把，一夜间变成了资金雄厚，门店快速扩张的大型企业。然而，一旦曝光或投资失利等待他们的就是破产并接受法律的制裁。张卫平特别指出，由于一手房市场的火热，导致部分二手中介商将客户资金投入一手房开发市场，与开发商共谋利润。

21世纪不动产同样在资金监管上规范流程，张卫平表示21世纪不动产目前在房地产交易中心开设资金账户，明确存量房交易资金须通过房地产交易中心的“专用账户”，经纪公司无权挪用“专用账户”下的资金，只有在买方取得新产权证、卖方取得办结单后，才能凭支取凭证到银行划转资金，在整个交易过程中，经纪公司无权挪用资金，避免了“中天事件”类似事件的发生。

结果：得民心者得天下 提倡诚信服务

“中介行业标榜的应该是便捷、安全、贴心的房产交易服务。”